
ATA DA TRICENTÉSIMA DÉCIMA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG, REALIZADA
NO DIA 12 DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS, ÀS 09:00 HORAS NA SALA DE
REUNIÕES, 334, DO IGC/UFMG, convocada pelo Prof. Fábio Soares de Oliveira, Coordenador do5
Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 008/2022 de 05/12/2022 para atender as seguintes pautas: 1.
Aprovação de atas; 2. Resultado final do processo seletivo; 3. Exame de proficiência do Processo seletivo;
4. Recredenciamento Docente; 5. Prorrogações de Defesas; 6. Homologações diversas; 7. Coordenação do
PPG em Geografia em 2023; 8. Indicação ao Prêmio ANPUR; 9. Outros assuntos. Participaram da reunião
os seguintes membros do Colegiado: PROFESSOR FÁBIO SOARES DE OLIVEIRA(Coordenador);10
ADRIANA MONTEIRO DA COSTA (Subcoordenadora). REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares:
PROFESSORES: KLEMENS AUGUSTINUS LASCHEFSKI; VALÉRIA DE OLIVEIRA ROQUE
ASCENÇÃO; CARLOS HENRIQUE JARDIM; WEBER SOARES. Suplente: LUIZ FERNANDO DE
PAULA BARROS; ÚRSULA RUCHYS DE AZEVEDO. REPRESENTANTES DISCENTES: LEILSON
ALVES DOS SANTOS(Doutorado). Constatado quórum, o Prof. Fábio Soares de Oliveira iniciou a15
reunião colocando em discussão o ITEM 1. Aprovação de atas . ITEM 2 . Resultado final do processo
seletivo. O Prof. Fábio Soares de Oliveira iniciou a reunião falando sobre a conclusão do processo seletivo.
Comunicou o resultado final e o prazo para a solicitação de recurso. Informou o número de aprovados em
cada linha no mestrado e no doutorado. Falou também sobre os candidatos aprovados, mas que a princípio
não foram classificados por terem excedido o número de vagas. Questionou os presentes sobre a20
possibilidade de remanejamento de vagas. Após discussão sobre o assunto foi colocada em votação a
decisão sobre realização do remanejamento de vagas para depois do período de recursos da ultima etapa e
a divulgação do resultado final do processo seletivo, cuja data é 16/01/2023, todos foram favoráveis.
ITEM 3. Exame de proficiência do Processo seletivo. O Prof. Fábio Soares de Oliveira falou sobre a
solicitação de prorrogação no prazo de entrega dos comprovantes de proficiência pelos candidatos do25
processo seletivo. Comentou que os candidatos estão solicitando prorrogação no prazo alegando que o
prazo de entrega dos resultados pelo Cenex vai além do prazo estipulado no edital do processo seletivo.
Após discussão entre os presentes foi decidido pela manutenção da data de 05/02/2023 para entrega da
declaração de proficiência. O discente Leilson Alves dos Santos se absteve de votar. ITEM 4.
Recredenciamento Docente. O Prof. Fábio Soares de Oliveira iniciou a discussão sobre o assunto30
passando em seguida a palavra para a Profª Adriana Monteiro da Costa que fez a leitura do relatório final
realizado pela Comissão, listando os nomes dos professores que tiveram seus recredenciamentos
aprovados, colocando uma ressalva no caso do Prof. Bernardo Machado Gontijo que não tinha
internacionalização, mas devido a outros quesitos preenchidos, teve seu recredenciamento aprovado como
professor permanente. A Profª Adriana Monteiro da Costa colocou a necessidade de se discutir a definição35
das atribuições do professor colaborador dentro do Programa. Após discussão sobre o resultado do
recredenciamento foi decidido o seguinte: O Prof. Cássio Eduardo Viana Hissa deverá continuar
credenciado como docente colaborador até a defesa de seus atuais orientados, sendo descredenciado
posteriormente, a mesma medida foi tomada em relação ao Prof. Sérgio Manuel Merêncio Martins. O Prof.
José Antônio Souza de Deus continuará como professor permanente, apesar da não internacionalização e a40
Profª Doralice Barros Pereira, permanecerá como docente permanente até a defesa de seus orientandos,
passando em seguida para professora colaboradora, seguindo o mesmo procedimento para o
recredencimento do Prof. Wellington Lopes Assis e do Prof. Geraldo Magela Costa. ITEM 5.
Prorrogações de Defesas. O Prof. Fábio Soares de Oliveira iniciou discussão sobre as solicitações de
prorrogação de prazo para defesas de teses e dissertações. Apresentou um quadro com a relação dos nomes45
dos alunos do mestrado e suas respectivas datas, em seguida apresentou a relação do doutorado. Após
discussão foram estipuladas as seguintes datas: 31/03/2023 para defesa de dissertação de mestrado e
30/04/2023 para defesas de teses. ITEM 6. Homologações diversas. O Colegiado Homologou a
solicitação de coorientação para os seguintes alunos: Max Paulo Rocha Pereira, coorientação pela
Profª Adriana Monteiro da Costa. Alessandra de Abreu Andrade, coorientação pelo prof. Antônio Pereira50
Magalhães Júnior. Nádia Malena Moda, coorientação pelo Prof. Eguimar Felício Chaveiro. O Colegiado
Homologou o pedido de cancelamento de coorientação da Profª Waleska Teixeira Caiaffa, protocolado
por Denise Marques Sales. O Colegiado Homologou os Requerimentos de Exames de Qualificação
protocolados pelos alunos a saber: José Dias Neto, com anuência do orientador, prof. Weber Soares,
apresentado em 09/12/2022. Douglas Emiliano Januário, com anuência do orientador, Prof. José Antônio55
Souza de Deus e previsão de apresentação em 15/12/2022. Érick de Oliveira Faria, com anuência da
orientadora, Profª. Doralice Barros Pereira, apresentado em 29/11/2022. Amanda Alves Maciel Rocha,
com anuência do orientador, Prof. Cássio Eduardo Viana Hissa, apresentado em 28/11/2022. Alceu



Raposo Júnior, com anuência do orientador, Prof. Wellington Lopes Assis, apresentadao em 28/11/2022.
Alexander Webber Perlandim Ramos, com anuência da oreintador Prof. Úrsula Ruchkys de Azevedo e60
previsão de apresentação em 13/12/2022. Guilherme Eduardo Macêdo Cota, com anuência do orientador,
Prof. Antônio Pereira magalhães Júnior, apresentado em 28/11/2022. Kelly Cristine Costa, com anuência
do orientador, Prof. Klemens Augustinus Laschefski, apresentado em 09/12/2022. Rejane Maria Soares,
com anuência do orientador, Prof. Weber Soares, apresentado em 28/11/2022. Renato Frade da Costa,
com anuência do orientador, Profª. Valéria de Oliveira Roque Ascenção, apresentado em 17/11/2022. O65
Colegiado Homologou as atas dos Exame de Qualificação dos seguintes alunos: Leonardo Victor Pita
Figueiredo, cujo trabalho intitulado: “ A INTERFERÊNCIA DA CRIMINALIDADE NA
ACESSIBILIDADE AO TRANSPORTE PÚBLICO COLETIVO RODOVIÁRIO EM BELO
HORIZONTE/MG” apresentado em 29/08/2022, perante a banca composta pelos Professores doutores:
Carlos Fernando Ferreira Lobo - Coorientador(IGC/UFMG); Frederico Couto Marinho-70
coorientador(UFMG); Luis Felipe Zilli do Nascimento(Fundação João Pinheiro - MG); Ana Marcela
Ardila Pinto(UFMG). O trabalho foi aprovado. Heli Cássio Monteiro, cujo trabalho intitulado:
“INFLUÊNCIA DO RELEVO E USO DO SOLO NA VARIAÇÃO LOCAL DOS ATRIBUTOS
CLIMÁTICOS NO MÉDIO-ALTO VALE DOS RIOS DAS VELHAS E PARAOPEBA, MINAS
GERAIS", apresentado em 26/08/2022, perante a banca composta pelos Professores doutores: Carlos75
Henrique Jardim - orientador(IGC/UFMG),Wellington Lopes Assis(IGC/UFMG), Adriana Monteiro da
Costa(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. Leonardo Debossane de Oliveira, cujo trabalho intitulado:
“ AS CONTRIBUIÇÕES DA CLIMATOLOGIA PARA PREVENÇÃO E COMBATE A INCÊNDIOS
FLORESTAIS NO PARQUE ESTADUAL SERRA DO ROLA MOÇA” apresentado em 07/10/2022,
perante a banca composta pelos professores doutores: Wellington Lopes Assis-Orientador(IGC/UFMG),80
Bernardo Machado Gontijo(IGC/UFMG)-Coorientador, Christian Niel Berlinck(ICMBio) e Carlos
Henrique Jardim(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. Fabrício Lisbôa Vieira Machado, cujo trabalho
intitulado: “"POR UMA CLIMATOLOGIA DAS FAVELAS: MODELO DE AVALIAÇÃO DO CAMPO
TÉRMICO E HIGROMÉTRICO NAS VILAS E COMUNIDADES DE BELO HORIZONTE - MG",
apresentado em 28/10/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: Ricardo Alexandrino85
Garcia - orientador(IGC/UFMG), Edelci Nunes da Silva(UFSCAR), Carlos Henrique Jardim(IGC/UFMG),
Wellington Lopes Assis(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. Gabriela Carneiro Reis, cujo trabalho
intitulado: “TERRITÓRIOS DA MODA: Lifestyle - A Moda Como Elemento de Diferenciação Social”
apresentado em 20/10/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: Klemens Augustinus
Laschefski - orientador(IGC/UFMG), Prof. Heloísa Soares de Moura Costa(IGC/UFMG), Profª. Valeria de90
Oliveira Roque Ascenção (IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. Helania Martins de Souza, cujo
trabalho intitulado: “A DIMENSÃO GEOGRÁFICA NO CURSO DE PEDAGOGIA: O
CONHECIMENTO PEDAGÓGICO DO CONTEÚDO (CPC) DOS PROFESSORES NAS DISCIPLINAS
RELACIONADAS AO ENSINO DE GEOGRAFIA NA UNIVERSIDADE DO ESTADO DE MINAS
GERAIS”, apresentado em 27/10/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: Vanessa95
Regina Eleutério Miranda(UFMG), Lana de Souza Cavalcanti(UFG), Roberto Célio Valadão(IGC/UFMG),
Valeria de Oliveira Roque Ascenção - orientadora (IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. Renato Frade
da Costa, cujo trabçaho intitulado: "O RACIOCÍNIO GEOGRÁFICO E OS SABERES DOCENTES DOS
FUTUROS PROFESSORES DE GEOGRAFIA", apresentado em 17/11/2022, perante a banca composta
pelos professores doutores: Valeria de Oliveira Roque Ascenção - orientadora (IGC/UFMG), Carolina100
Machado Rocha Busch Pereira(UFT), Roberto Célio Valadão(IGC/UFMG), Fábio Tozi -
coorientador(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. O Colegiado Homologou a Ata de Defesa de Tese
dos Anos a Saber: Lúcio Antônio Leite Alvarenga Botelho, Cujo trabalho intitulado: “O RACIOCÍNIO
GEOGRÁFICO EM PERSPECTIVA: A GEOGRAFIA NA BNCC BRASILEIRA E NA INDICAZIONI
NAZIONALI ITALIANA”, apresentado em 24/08/2022, perante a banca composta pelos professores105
doutores: Carolina Machado Rocha Busch Pereira (UFT), Emilia Sarno (Università Telemática Pegaso),
Lorena Rocca (Università Degli Studi di Padova), Benedeta Castiglionni (Università Degli Studi di
Padova), Valéria de Oliveira Roque Ascenção (IGC/UFMG) e Roberto Célio Valadão - orientador
(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. Maria Helena do Carmo Silveira, cujo trabalho intitulado: “ O
ACESSO À ÁGUA EM ÁREAS PERIFÉRICAS: O DISTRITO DE IMBARIÊ, DUQUE DE CAXIAS,110
REGIÃO METROPOLITANA DO RIO DE JANEIRO”, apresentado perante a banca composta pelos
professores doutores: Klemens Augustinus Laschefsky - orientador(IGC/UFMG), Suyá Quintslr (UFRJ),
Daniel Pereira Rosa (UFF), Heloísa Soares de Moura Costa (IGC/UFMG), Doralice Barros Pereira
(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. Raquel Araújo Alves, cujo trabalho intituladao: “ ASPECTOS
PEDOGEOMORFOLÓGICOS E EVOLUTIVOS EM AMBIENTE DE VEREDAS, NO NORTE DA115
AMAZÔNIA, apresentado em 11/07/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: Cristiane
Valeria de Oliveira - Orientadora(IGC/UFMG), Fábio Soares de Oliveira(IGC/UFMG), Roberto Célio Valadão(IGC/UFMG),
Carlos Ernesto Gonçalves Reynaud. Schaefer (UFV), Luiza Câmara Beserra Neta(UFRR). O trabalho foi aprovado. Renata



Jordan Henriques, cujo trabalho intitulado: “GEOAMBIENTES, GEOARQUEOLOGIA E CENÁRIOS DE MUDANÇAS
CLIMÁTICAS NA ILHA DE MARAJÓ”, AMAZÔNIA BRASILEIRA, apresentado em 20/10/2022, perante a banca composta120
pelos professores doutores: Caroline Delpupo Souza (IFMG-OP), Márcio Rocha Francelino(UFV), Roberto Célio
Valadão(UFMG), Cristiane Valéria de Oliveira(UFMG), e Fábio Soares de Oliveira - orientador -(UFMG). O trabalho foi
aprovado. O Colegiado Homologou o Requerimento de Defesa de Tese de: Lúcio Antônio Leite Alvarenga Botelho, com
anuência do orientador, Prof. Roberto Célio Valadão, apresentado em 24/08/2022.Thiago Teixeira da Cunha Coelho, com
anuência do orientador, Prof. Sérgio Manuel Merêncio Martins e previsão de apresentação em 21/12/2022. O Colegiado125
Homologou os requerimentos de defesa de Dissertação a Saber: Anarda Luísa Sousa Simões, com anuência do professore
orientador Fábio Soares de Oliveira, apresentado em 18/11/2022. Bárbara Rodrigues dos Santos Paes, com anuência do
orientador, Prof. Ricardo Alexandrino Garcia e previsão de apresentação em 12/12/2022. Thamiris Lopes Chaves, com
anuência do orientador, Prof. Bernardo Machado Gontijo e previsão de apresentação em 12/12/2022. Thiago Diniz Faria
Coelho, com anuência do orientador, Prof. Klemens Augustinus Laschefski, apresentado em 18/11/2022. Gabriel Luca130
Nascimento, com anuência da orientadora, Profª Úrsula Ruchkys de Azevedo, apresentado em 28/11/2022. Carla Cristina
Alves Pereira, com anuência do orientador, Prof. Fábio Soares de Oliveira e previsão de apresentação em 12/12/2022. O
Colegiado Homologou as Atas de Defesa de Dissertação dos Seguintes Alunos: Carla Marise Ribeiro Cerqueira, cujo
trabalho intitulado: “ CAPITAL SOCIAL E AÇÃO COLETIVA NAS REDES SOCIAIS DO COMITÊ DE ARTICULAÇÃO
DO PLANO DE DESENVOLVIMENTO SOCIOTERRITORIAL (PDST) DO RESIDENCIAL MANAUS, BELO135
HORIZONTE - MG”, apresentado em 21/10/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: Heloísa Soares de
Moura Costa (IGC/UFMG), Moisés Alberto Calle Aguirre (UFRN), Weber Soares - Orientador. O trabalho foi aprovado. Carla
Cristina Alves Pereira, cujo trabalho intitulado: “AS GEOFORMAS, OS SOLOS E SUAS RELAÇÕES COM A FORMAÇÃO
DE SÍTIOS ARQUEOLÓGICOS A CÉU ABERTO NA REGIÃO DOS CURRAIS DE PEDRA – NORTE DE MINAS
GERAIS”, apresentado em 17/11/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: Prof. Frederico Wagner de140
Azevedo Lopes (IGC/UFMG), Prof.a Juliana de Paula Silva (UEM) e Fábio Soares de Oliveira - orientador(IGC/UFMG). O
trabalho foi aprovado. Thiago Diniz Faria Coelho, cujo trablaho intitulado: “TERRITÓRIO DO MEDO E GESTÃO DE
RISCO DE BARRAGENS NA MINERAÇÃO: O CASO DA COMUNIDADE DE VARGEM DA LUA EM SÃO GONÇALO
DO RIO ABAIXO - MG", apresentado em 18/11/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: Prof. Marcos
Cristiano Zucareli (UFRJ), Prof. Lucas Magno (IF Sudeste MG), Klemens Augustinus Laschefski - orientador(IGC/UFMG). O145
trabalho foi aprovado. Anarda Luísa Sousa Simões, cujo trabalho intitulado: “ FEIÇÕES TUBULARES COMO
MARCADORES DE PROCESSOS DE DEGRADAÇÃO DE COURAÇAS FERRUGINOSAS”, apresentado em 18/11/2022,
perante a banca composta pelos professores doutores: Prof.a Cristiane Valéria de Oliveira (IGC/UFMG), Prof.a Grace
Bungenstab Alves (UFBA), fábio Soares de Oliveira - Orientador(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. Gabriel Luca
Nascimento, cujo trabalaho intitulado: “ AVALIAÇÃO QUALITATIVA E QUANTITATIVA DOS POTENCIAIS150
GEOTURÍSTICO E DIDÁTICO DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIBEIRÃO BOM JARDIM E DA SERRA DO BENÉ,
EM JABOTICATUBAS – MG”, apresentado em 28/11/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: Prof. Tiago
Amâncio Novo (IGC/UFMG), Prof. Fábio Soares de Oliveira (IGC/UFMG) e Úrsula Ruchkys de Azevedo -
orientadora9IGC/UFMG. O trabalho foi aprovado. O Colegiado Homologou os Requerimentos de Seminário de Dissertação
dos Seguintes Alunos: Bárbara Janine Reis Silva Araújo, com anuência da orientadora, Profª Adriana Monteiro da Costa,155
apresentado em 22/11/2022. Marina Zaranaz Capobianco Ribeiro, com anuência do orientador, Prof. Weber Soares,
apresentado em 25/11/2022. O Colegiado Homologou a Ata do Seminário de Dissertação de Victor José Brey-Gil Brito de
Carvalho, cujo trabalho intitulado: “ABORDAGENS METODOLÓGICAS DA GEOMORFOLOGIA EM INVENTÁRIOS DO
PATRIMÔNIO GEOMORFOLÓGICO: CONTRIBUIÇÕES E DESAFIOS”, apresentado em 21/10/2022, perante a banca
composta pelos professores doutores: Fábio Soares de Oliveira(IGC/UFMG), Juliana de Paula Silva(UFBA) e Roberto Célio160
Valadão - orientador(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. O Colegiado Homologou os Pedidos de requerimentos de Prazo
Protocolados Pelos Seguintes Alunos: Defesa de Tese: Kelly Cristine Costa, 120 dias; Helena Augusta da Silva Gomes, 120
dias; Thiago Teixeira da Cunha Coelho, 26 dias.Defesa de Disertação: Felipe Fernandes Ladislau, 120 dias; Bárbara Rodrigues
dos Santos Paes, 12 dias; Carla Cristina Pereira Alves, 90 dias. Seminário de Dissertação: Bárbara Janine Reis Araujo, 38 dias.
Exame de Qualificação: Denise Marques Sales, 90 dias; Tássio Moreira Silva, 16 dias. O Colegiado Homologou o165
Requerimento de Trancamento Total do Semestre 2022/2 de interesse de: Liliane de Deus Barbosa. ITEM 7.
Coordenação do PPG em Geografia em 2023. O Prof. Fábio Soares de Oliveira comunicou a sua decisão
de se afastar do cargo de coordenador, devido a dificuldade de conciliar o trabalho de docente com as
atribuições administrativas do cargo de coordenação do curso. Informou sobre a indicação do Prof. Ricardo
Alexandrino Garcia para assumir a coordenação, neste caso ele, Fábio Soares de Oliveira, assumiria como170
subcoordenador cuidando somente da alimentação da plataforma sucupira. Foi proposta a realização de
uma pesquisa entre os membros do Colegiado para saber se há interesse em mais alguém para assumir a
coordenação. O prof. Fábio Soares de Oliveira falou também que Profª Adriana Monteiro da Costa deixará
a subcoordenação do programa para coordenar um novo curso. ITEM 8. Indicação ao Prêmio ANPUR.
O Prof. Fábio Soares de Oliveira falou sobre os editais para concorrer aos prêmios ANPUR/2023. Pediu175
para que os professores olhassem os trabalhos de maior relevância e fizessem a indicação. Colocou que
seria enviado um e-mail para os professores e alunos informando sobre a premiação e solicitando que cada
um, dentro da sua área específica, indicasse um trabalho para concorrer ao prêmio. Solicitou indicação para
composição da comissão e os nomes sugeridos foram: Weber Soares, Felipe Nunes Coelho Magalhães,
Fábio Tozi. Diante da indisponibilidade do Prof. Felipe Nunes Coelho Magalhães, esse foi substituído pelo180
Prof. José Antônio Souza de Deus. ITEM 9. Outros Assuntos: O Prof. Fábio Soares de Oliveira informou
sobre a renovação do processo de trabalho voluntário solicitado pela Profª Doralice Barros Pereira. Não
havendo mais assuntos a ser tratados, o Prof. Fábio Soares de Oliveira agradeceu a participação de todos e
encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata que será lida e, se aprovada, será assinada pelos
membros do Colegiado. Belo Horizonte, 12 de dezembro de 2022. Márcia Pacheco da Mota, Secretária do185



Programa de Pós-Graduação em Geografia.


